

Демонстрации по поводу высылки М. Горького в 1901 г.

(Из воспоминаний).

Ровно 24 года тому назад в нашем городе состоялась политическая демонстрация по поводу высылки М. Горького. Демонстрация по тому времени была очень смелая. Демонстранты с пением революционных песен, раскидывая при этом массу прокламаций, проводили М. Горького на вокзал Москов. ж. д., а после продолжали демонстрацию и в самом городе.

М. Горький, вышедший из нижегородского пролетариата, за какие-нибудь 6 лет литературной работы, приобрел не только всероссийскую, но и мировую известность, был тогда кумиром молодежи и любимцем рабочих. К этому времени он примыкал уже к марксистским кружкам и участвовал в издании их журналов. В Нижнем он был, можно сказать, центральным лицом и принимал деятельное участие в политическом движении и общественной деятельности. 1901 г. для М. Горького был особенно богат своим разнообразным содержанием.

Будучи в Питере, он вместе с другими литераторами подписался под резким протестом против правительства, по случаю избения демонстрантов 4-го марта на Казанской площади.

Для печатания прокламаций сор-
мовским рабочим М. Горький заказал

в Питере миниограф. Жанлармером каким-то образом уследила этот заказ и получку его в Нижнем. После безрезультатного обыска у М. Горького, 17-го апреля 1901 г. он был арестован и по-



М. ГОРЬКИЙ.
В год высылки в 1901 г.

сажен в тюрьму, по обвинению в бунте против верховной власти, что угрожало ему наказанием смертной казнь. Всем хорошо было известно, что М. Горький в то время очень серьезно был болен — туберкулезом легких и арест его волновал не только местное, но и столичное общество.

Как врач, лечивший все время в Нижнем М. Горького, я выдал медицинское свидетельство о его серьезной болезни, с заключением, что дальнейшее пребывание его в тюрьме грозит ему смертью.

С этого свидетельства сняты были две копии и одна из них отвезена была к Льву Толстому, другая сенатору Таганцеву, а настоящее свидетельство передано было министру внутренних дел Святополк-Мирскому.

Вскоре из центра последовал приказ местным властям освидетельствовать состояние здоровья М. Горького, с участием врачей его лечащих. В освидетельствовании М. Горького, кроме казенных врачей, участвовал я и д-ра Долгополов и Грацианов. Установлено было единогласно то, что я писал в поданном свидетельстве министру внутренних дел Святополк-Мирскому.

После освидетельствования М. Горький на следующий день 17-го мая был выпущен на свободу.

Несмотря на полицейскую слежку, М. Горький продолжал через вторых и третьих лиц вести пропаганду и противоправительственную линию. Местные власти требовали удаления М. Горького из города и как заведомо больному человеку, департаментом полиции разрешено было ехать ему лечиться в Крым. Узнавши про высылку, друзья и почитатели М. Горького устроили предварительно товарищескую вечеринку в гостинице Шермякова.

На этом вечере А. М. прочитал свой новый рассказ «Писатель, который зазнался», вызвавший горячую дискуссию, 20-го ноября состоялась политическая демонстрация по случаю отъезда М. Горького в Крым. На вокзал собралось около 250 чел. Среди них были учащиеся, студенты, представители интеллигенции и представители от рабочих из заводов: сормовских, Доброва и Набоины, Курбатова и проч. На

вокзале демонстранты в зале 1-го класса в присутствии М. Горького пели революционные песни: «Нагайку», («Свободу»), «Дубинушку», «Выдь на Волгу» и т. д. Здесь же разбрасывались прокламации, написанные на тектотрафе.

Когда М. Горький пошел к вагону, толпа двинулась на платформу, где продолжала петь и разбрасывать прокламации. Когда Алексей Максимович вошел в вагон II-го класса, то раздавались среди толпы крики: «Да здравствует Максим Горький!».

По отходе поезда демонстранты направились в город, продолжая петь революционные песни и разбрасывать прокламации.

Дойдя до здания театра, они остановились и некоторые из них выступали с речами. Среди ораторов тогда называли П. М. Грацианова и Б. Моисеева.

Полиция, не ожидавшая демонстрации, отсутствовала, и потому она так благополучно прошла. За оплошность полиции, полицеймейстер Яковлев тогда был отлучен от должности и заменен был более энергичным бар. Таубе.

По пути в Крым Максима Горького встречали в Москве, Харькове и некот. других местах и устраивали демонстрации.

В Крыму А. М. прожил до конца апреля 1902 г.

По возвращении в Н. Новгород 26 апреля 1902 г. М. Горький был административно выслан в г. Арзамас, откуда к осени этого года, за прекращением дела приехал наительство в свой родной город.

Вл. Золотницкий.